

2020东京奥运会开幕式将于北京时间23日19时进行

“情同与共”，共赴五环之约

万众期待的2020东京奥运会开幕式将于23日晚在东京新国立竞技场举行。在东京奥运会主火炬塔被点燃后，来自世界两百多个国家和地区的一万多名运动员将在随后的两周时间里向奥林匹克的最高荣誉发起冲击。

虽然受新冠肺炎疫情影响，本届奥运会的开幕式将在空场的环境下进行，但观众们依旧可以通过电视转播画面感受开幕式精彩。届时预计将有10亿观众收看东京奥运会开幕式，奥运被推迟一年后，我们将一同在2021年的夏天共赴东京之约。

重申奥运价值希望

“United by Emotion(情同与共)”，这是2020东京奥运会开幕式的主要主题。尤其是在世界遭遇新冠肺炎疫情威胁的当下，这样的主题有着特殊的含义。2020东京奥运已注定成为奥林匹克历史上最特殊的一届奥运会，或许没有之一。在疫情下举办奥运会，这是摆在国际奥委会和东京奥组委面前巨大的困难。而开幕式的主要团队，则希望通过运动员的积极表现和体育的力量，给世界各地的人们带来新的希望和鼓励。

世界抗击新冠疫情的元素将被添加至开幕式中，执行制作人日置贵之负责领导整个创意团队，野村万斋协助他的工作。正因为受疫情影响，东京奥运开幕式和闭幕式的流程都将有所简化。东京奥组委奥运举办统管中村英正表示，开闭幕式的演出将从灿烂夺目变为能够更直白坦诚地表达理念的内容。

东京奥组委在介绍开幕式主题时表示，世界是由不同年龄、不同国籍、来自各行各业的人们组成。现在由于新冠疫情，我们在地理上被隔离。这就是为什么东京2020奥运会希望每个人都能通过运动员的竞技表现体验同样的兴奋、喜悦、或是失望。运动无国界，虽然我们



即将举行开幕式的东京新国立竞技场 图/视觉中国

彼此分离，说着不同的语言，或来自不同的文化背景，但东京奥组委相信，这一笔无价的财富将通过情感将世界团结起来。

在开幕式上，东京奥组委希望重申体育的意义和奥运的价值，对全世界人民过去一年共同做出的努力表示感谢和钦佩，也期盼给未来带去希望。“人们希望开幕式可以传达出我们都有能力庆祝我们的差异、共情，并在共情中肩并肩地生活。”东京奥组委如此写道。

重要环节大有不同

和以往的奥运会开幕式相

比，本届开幕式的不少重要环节都有了较大变化。东京奥运会开幕式和以往最大的不同就是没有观众进场，这是现代奥林匹克历史上，首届没有现场观众观看的奥运会开幕式。但东京奥组委透露，即便没有观众，开幕式的精彩程度依旧不减。烟花秀和演出将照常进行，运动员们也会听到提前录制好的观众欢呼声。

在本届奥运会，每个代表团都允许两个(一男一女)运动员担任旗手，这同样是奥运历史上的首次。这是为了推进国际奥委会倡导的性别平等原则所实施的。中国代表团已经宣布，将

由女排运动员朱婷和男子跆拳道运动员赵帅，共同担任中国代表团开幕式旗手。

按惯例，希腊代表团将在入场仪式中第一个出场，难民代表团将第二个出场，东道主日本代表团将最后一个出场。而中国代表团将在第111位出场，出场顺序由日本“五十音”顺序排序。按照国际奥委会的最新规定，之后两届奥运会的东道主也将压轴出场，因此法国和美国代表团将是在倒数第二和倒数第三位出场。法国巴黎和美国洛杉矶将分别承办2024年和2028年奥运会。

作为开幕式上最具象征意

义和最重要的部分，宣誓环节在东京奥运会上也有变化。为了强调团结、包容、非歧视和平等的重要性，奥运誓言进行了大幅修改。宣誓人数也从3人增加到6人，包括2名运动员、2名教练员和2名裁判员。这也符合国际奥委会和东京2020奥组委推动性别平等的目标。

在历届奥运会上，主火炬如何点燃一直是最有悬念的部分。和往届不同的是，2020东京奥运会主火炬塔设立在远离新国立竞技场的东京滨水区，主火炬将通过何种方式、最终由哪位火炬手点燃，值得期待。

羊城晚报记者 郝浩宇 周方平

中国女足打响奥运第一枪 战巴西，广东姑娘有望首发

今日下午4时，中国女足将在宫城体育场为中国代表团打响东京奥运会第一枪——对阵巴西女足。此战能否在对手身上至少拿到1分，对中国队的出线尤为重要。主教练贾秀全认为，对手是经验老到的老牌劲旅，中国队面对硬仗会全力一搏。

中国队17日抵达东京成田机场，经过5小时出关和核酸检测后，直接从机场前往赛地仙台宫城，凌晨两点才抵达酒店。由于仙台没有奥运村，中国队包下酒店一层楼，饮食由酒店专门提供。

本次奥运会女足赛共有12支球队参赛，分为三个小组，各小组前两名直接晋级，成绩最好的两个第三名也可以晋级八强。中国队与巴西队、荷兰队、赞比亚队同在F组。除了要在实力最弱的赞比亚队身上拿到3分外，还需要在世界排名第四的荷兰队或世界排名第七的巴西队身上至少拿到1分，才能获得小组出线权。

贾秀全表示，荷兰队是欧洲新贵，巴西队是老牌劲旅，赞比亚队是非洲新锐，前锋实力强，因此三场比赛都是硬仗，中国队需要认真准备，先确保小组出线，再往长远目标努力。“打出水平，达到我们的预期，誓将决胜。”

中国队的首个对手巴西队曾经连续两次闯入雅典、北京奥运会决赛以及2007年女足世界杯决赛，但近期实力下滑，2015年和2019年女足世界杯均止步

羊城晚报记者 苏荇



中国女足队员在训练中 新华社发



昨天，国际奥委会第138次全会在东京举行，经投票表决后，同意在“更快、更高、更强”的奥林匹克格言后加入“更团结”。图为东京奥运主新闻中心播放的全会画面 图/视觉中国

亮话奥运

百年奥运格言缘何增加“新成员”？

昨天奥运最大的事件，莫过于奥运格言迎来了新的家庭成员，原本是“三口之家”的“更快、更高、更强”，现在要加上一个“更团结”——together。

“更快、更高、更强”源自奥运创始人顾拜旦的一位好友，在1913年，这句话被正式写入了奥林匹克宪章，并在1920年成为奥运标志的一部分，继而在1924年巴黎奥运会上正式启用。此后就再未有变化，直到本届东京奥运。

在今年3月10日的国际奥委会全会上，国际奥委会主席巴赫就提议，为了更好地应对后疫情时代，建议把“together”加入到奥运格言中。

当时巴赫是这样说的：“当前，我们更加需要团结一致，这不仅是为了应对新冠疫情，更是为了应对我们面临的巨大挑战。当今世界彼此依靠，单靠个体已经无法解决这些挑战。”巴赫因此发起倡议，希望大家一起共同应对，团结在一起。

“扩容版”的奥运格言，从字面上看，似乎没有以前那么工整。毕竟，“更快、更高、更强”都是比较级，而“together”虽然也有个相同的er结尾，但它不是比较级。翻译成中文就更显尴尬了，因为“together”本身就是团结的意思，然而为了配合之前的三个比较级，就不得不硬生生地把它拉扯成比较级——“更团结”。

不过，虽然这位“新成员”让“队形”不再那么整齐，却可以给它的意义出现升级。

特别值得一提的是，新的奥运格言的四个词，并不完全是靠着顿号连接，准确的写法是：“更快、更高、更强——更团结”。可见，“更团结”既被视为奥林匹克的目标，也被视为前三者合力作用的结果。

竞争，是为了战胜对手，也是为了超越自己，但最终的目的，是让人类成为一个更加团结的命运共同体。

本届奥运可以说是命运多舛，经历了疫情、延期、各种障

碍，直到开幕前都还充满各种不确定性，而且，这种不确定性恐怕还将贯穿始终。

但是，这也令这届奥运重新凸显出它在体育之外对人类的意义，通过体育，凝聚和激励全世界的人，不畏困难，不断进取，作为一个命运共同体，共同去面对已知和未知的种种困难。

就像一年多前国际奥委会宣布奥运延期一年、但仍将举办的时候所说，“人类正身处黑暗的隧道中，2020东京奥运会可以成为这条隧道尽头的曙光。”体育赛事可以停摆，可以延期，但越是在艰难的时刻，体育精神的价值越是可以超越比赛本身，展现出振奋人心、重塑世界的力量。

“更快、更高、更强”之后的那个破折号，就像是撑竿跳运动员手中的那根杆子，在一段漫长而又艰难的助跑之后，人们期待着一次全新的飞跃。

羊城晚报记者 赵亮晨

中超·前瞻

状态回升，广州队渴望两连胜

今天18时，广州队将在广州大学城体育场迎战中超第七轮对手青岛队(广东体育频道直播)。青岛队此前六轮只打进3球，是广州赛区进球最少的球队。上一轮状态回升的广州队希望再接再厉，此役的目标自然是全取3分。

上一轮，广州队在主场以3比1逆转击败重庆两江竞技，韦世豪、高准翼和杨立瑜三位本土球员分别建功。



卡纳瓦罗 新华社发

广州队此前两场比赛首发更换5人，轮换做得不错。主教练卡纳瓦罗在昨天的赛前发布会上也强调了轮换的重要性。他表示，如此密集的赛程，不希望球员只是每天训练，“我在之前的发布会上就说过，这个阶段最重要的就是轮换幅度。我告诉球员，每个人都有机会，每个人都会踢。这样密集的赛事，大家来到这里，我不希望球员没有参与其中，只是每天下楼训练，然后回到房里打游戏、看电影，去餐厅吃个饭，这样没有意义。”

今晚的比赛将是广州队在7天内进行的第三场比赛，对球员的考验很大。卡纳瓦罗对球员表示，想让球队愉快地度过这一段时光，最好的办法就是取得比赛的胜利，“我们也很清楚，胜利不是你想要就能得到的，或者会一直都可以拥有的。球员的轮换、健康和比赛的质量是我们尽可能去追求的东西，我也是尽可能地想尽最好的办法来延续这种做法。”上一轮被雪藏的艾克森此役有望重新披挂上阵，上一轮因红牌停赛的廖力生也将解禁复出。

青岛队上一轮在大半场时间里多打一人的情况下，以0比2不敌河南嵩山龙门，送给后者本赛季首胜。青岛队在间歇期发生了薪资纠纷事件，两位被欠薪的外援波波维奇和武科维奇已拒绝继续为球队出战，这使得青岛队的实力受损。此役面对实力明显强于自己的广州队，青岛队主教练吴金贵准备祭出防守反击战术，“我们球队还是做好防守，然后争取进攻有点突破，争取收获进球。”

羊城晚报记者 林本剑
实习生 陈子越

今晚8时，广州城在主场迎战河南嵩山—— 立足防守，再图进取

上轮0比0逼平山东泰山后，仅经过两天休整，广州城今晚8时又将迎接河南嵩山的挑战(广东体育频道直播)，这也是广州城2021中超联赛第二阶段的首个主场比赛。主教练范加斯特认为，河南队是强硬的对手，球队还是要先立足于防守。

第二阶段三天一场比赛，对球队体能和板凳深度均带来极大的挑战。范加斯特透露，这两天主要以恢复训练为主，比赛当天会通过会议和技术分析，更深入地为比赛做好准备。

在替补球员储备方面，目前广州城阵中有伤病，范加斯特对曾超的伤情较为忧虑：“去年10月到现在，他的伤情一直反反复复，让我比较担忧，毕竟曾超对球队相当重要。常飞亚相对好一些，未来几天就能归队。”陈志钊上轮比赛末段才登场亮相，体能储备不受影响，本役预计会承担更多责任。广州城第二阶段将16岁的混血小将苏宇亮升上一队，但范加斯特表示，本役不会起用苏宇亮。

在替补球员储备方面，目前广州城阵中有伤病，范加斯特对曾超的伤情较为忧虑：“去年10月到现在，他的伤情一直反反复复，让我比较担忧，毕竟曾超对球队相当重要。常飞亚相对好一些，未来几天就能归队。”陈志钊上轮比赛末段才登场亮相，体能储备不受影响，本役预计会承担更多责任。广州城第二阶段将16岁的混血小将苏宇亮升上一队，但范加斯特表示，本役不会起用苏宇亮。

羊城晚报记者 苏荇

再遇老对手，卡洛斯信心十足

中超第七轮深圳队与重庆两江竞技的比赛，将于今晚8时在广州花都体育场打响。深圳队主教练卡洛斯去年执教成都蓉城时曾与对手多次在热身赛交手，他表示，自己对重庆两江竞技的球员非常熟悉。

深圳队上一轮以2比1绝杀逆转沧州雄狮，艰难地拿到3分。在三天一赛的情况下，球队并没有太多时间来备战本轮的比赛。卡洛斯在昨天的赛前发布会上表示：“我们会根据今天的训练课，观察球员身体情况和状态，包括之前受伤的队员，再来最终确定人员的出场情况。”

好在卡洛斯去年执教成都蓉城时，多次与重庆队在热身赛交手，“我对这支重庆队还是非常了解的，去年我们在准备期与重庆队踢了非常多的比赛。但如果我们自己没有准备好，不管对手是谁，都有可能击败我们。”

深圳队上一轮在上半场就失球，外界担忧深圳队的防线

存在问题，对此，卡洛斯回应说：“上一场对手除了进球那次机会外，其余时间我认为我们的防线没有太大的问题。”卡洛斯是一位崇尚进攻的教练，即便后防线压得较为靠前，在他看来也不是大问题，“所以我们球队采取的防守方式是我很欣赏的，哪怕我们身后有很大的空间。”

上一轮停赛的后腰瓦卡索，此役将解禁复出，对深圳队是一大利好。“我认为瓦卡索的回归，其充沛的体能和良好的竞技状态，会对我们球队有很大的帮助。”卡洛斯说道。

重庆两江竞技上一轮以1比3被广州队逆转，但该队主教练张外龙认为，重庆队上一轮发挥非常好，他相信球队这一场比赛也会有很好的表现。目前重庆两江竞技只有两名外援，张外龙希望在转会窗口关闭之前，从其他球队引进能“即插即用”的外援。

羊城晚报记者 林本剑
实习生 陈子越